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EcuacioNES LINEALES EN UNA VARIABLE.

LECCION 1.

13-1 INTRODUCCION.

A las matemiaticas se le ha llamado muchas veces la "ser
vidora de las ciencias". Desde tiempos muy remotos la cien-
cia y las matemdticas han estado =zelacionadas.

Asi, los babilonios y griegos la usaron en la astrono-
e - - - . . .
mia, Eratdstenes usd las matemidticas para medir la circunfe
rencia de la tierra, y Arquimides expuso los principios de
la mecénica.

En la &poca del Renacimiento, Galileo y Kepler pusieron
los cimientos de la astronomia y la dindmica moderna. Hacia
el afio 1637, las matematicas crecieron con el descubrimiento
de la Geometria Analitica por Descartes y el cdlculo infini-
tesimal por Newton y Leibniz aproximadamente por el afio 1700

A la entrada del siglo XX, empezd una revolucidn cienti
fica. La era de la fisica relativista habia comenzado. Sin
la contribucidén de Einstein, Lorentz, Dirac, Heisenberg, la
era atdmica moderna hubiera sido imposible. La ciencia estd
reconstruyendo nuestro mundo, y las matem3ticas han hecho
que esas ciencias sean una realidad.




2-2 INTRODUCCION A LAS ECUACINES LINEALES.

Una ecuacifén es el enunciado que se expresa en té&rminog
matem&ticos para indicar que las cantidades o expresiones a
ambos lados de un signo = son iguales. Se dice gue una ecu
cifn es la expresidn de la igualdad del valor de dos cantidy
des. Una expresidn como C= 7D es una ecuacién simple. ILa
C es el simbolo de la circunferencia D el didmetro del cir-
culo y 7 la letra griega empleada como simbolo para la cons-
tante 3.14159.
cia C es igual al producto de T por el didmetro D. Los sim-
bolos C y D se usan en este caso para representar cantidades
desconocidas.

Una ecuacidén es, por tanto, una combinacidn de cantida-

des numéricas y simbolos, que cuando se suman, se multipli- §

can o se dividen (segfin lo indiquen los signos en una expre-
sifn) son iguales a otra cantidad establecida.

generalmente es una pregunta:

Z0ué nimero sumado a 7 es igual a 21? La letra X se
usa comimmente para representar la cantidad desconoci-
da. Este problema puede expresarse como una simple -
ecuacidn que puede resolverse a simple vista.

X + 7 21

14 + 7 21

entonces, X 14

Por tanto:

Cuando se indican las operaciones de resta, multiplica
cifn y divisidn, tambi&n se hace en cada caso una pregunta
por ejemplo:

niimero restado de 10 es igual a 4?

&Qué nimero multiplicado por 6 es igual a 4?

2Qué nimero dividido por 5, un ndmero dado (o cualquiel
simbolo), es igual a 10, wma cantidad fijada?
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2Qué

- a2 wmo y otro lado del

La ecuacidn C =7D indica que la circunferef

Una ecuacitf

dice que la ecuacién estj equilibrada.

| S¢ 0 disminuirse,

Pantes de una ecuacidn.

En todas las ecuaciones, las expresiones que aparecen

signo de igualdad (=) se 1laman miem-
usa el término primer miembro para in
se cc?loca a la izquierda del signo, v
cantidad que va a la derecha del signo

bros. Usualmente, se
dicar la cantidad que
gequndo miembro, a la
de igualdad.

El primer miembro en la ilustracidn es 5A + 4;

do miembro 24. el segun

| Equilibrio de una ecuacién.

En . - .
toda ecuacidn ambos miembros deben ser iguales y se

2. Para manten
ecuacidn ilibri a i i
en equilibrio, los nimeros iguales deben aumentar-

latss . multiplicarse o diwidirse por cantidades

Obtmlzgspues de que se.ha resuelto una ecuacién, el valor
O para una cantidad desconocida se sustituye en ella

probaista operac.:ién de comprobacidn es siampre esencial para
o relatF:l exactitud de las dimensiones y de las cantidades
itlvamente sencillo sustituix los valores calculados

& la ecuacidn ori

b ginal para saber la exactitud de los cil-




Reglas para probar una ecuacidn.

1.—- Sustitliyase el valor calculado de cualquier letra o

simbolo en la ecuacidn original.

2.- Ejecfitese cada operaci®n como se indica.

NOTA: La ecuacidn esta equilibrada cuando sus valgl

res a ambos lados son iguales.

Ejemplo 1.

Prué'bé'se el resultado de B = 4 en la ecuacidn 6B = 2

Solucidn:

Primer paso: Sustitfiyase el valor de B en la ecuacih :

original (B = 4)

6(4) = 24

Segundo paso: multipliquese.

6 x 4 =24

Tercer paso: Compruébese el resulta
bros de la ecuacidn son iguales, la resp
rrecta.

do. Como ambos mié

uesta B= 4 es cor

3-3 [EAS MATEMATICAS Y NUESTRO IDICMA.

En el curso pasado aprendimos a usar algunos sfmbolos
que es el idioma propio de las matemiticas. Por ejemplo, los
simbolos como =, #, +, >, g, etc. forman parte de este idioma
Estos y otros simbolos nos capacitan para escribir frases y
proposiciones abiertas.

Hemos trabajado ya con frases y proposiciones abiertas.
Ahora trataremos que el estudiante vea mis claramente estas
ideas. Para ello, consideremos la expresidn "3n" &C8mo po-

. driamos interpretarla en espafiol? De hecho la podemos inter-
| pretar de muchas maneras, como por ejemplo:

"Hay el triple de manzanas en esta canasta gque en la
otra."

"Hoy tengo ahorrado el triple de dinero que lo que te-
nia ayer."

"El es tres veces mds grande que ella."

"El largo del saldn es tres veces mayor que el ancho."

»
Evidentemente, existen muchas otras interpretaciones de
la frase abierta.

Y
Empezamos con la frase abierta "m" ¥ la traducimos a
muchas frases diferentes en espafol. Pero, cabe mencionar
que en todas ellas estamos hablando de dos nimerocs o dos can-

 tidades. En todos ellos hay un punto de parntida. Podrad ha-

Yer wn mimerno desconocido de manzanas o de dinero o de eda--

| des o de dimensiones. Este niimero desconocido se representd

POr la letra "n", que previamente identificamos como una va-

Mable. 14 sequnda cantidad fue escrita siempre como 3 ve--
8 mayor que la primera cantidad, o "3n".




Pudimos haber comenzado con la frase en espafiol y trad
cirla en una expresifn matemitica. A continuacidn se expo~
nen varios ejemplos:

FRASE: "Hay 3:manzanas mis en la primera canasta que en 1la
‘segunda."

EXPRESION: " x+3 ", donde x= manzana.

FRASE: "El doble de un nilmeroc aumentado en 8."
EXPRESION: "2y+8", donde y= niimero.

Los simbolos "+" y "-" tienen muchos significados equi-f

valentes en espafiol. Por ejemplo, el signo (+) puede signi-
ficar "mds que", "aumentado en", "sumado a", "mds largo que'
"mas viejo que", "mds alto que", etc. El signo (-) puede
significar "menor que", "disminuido en", "mis corto que",
"mas joven gue", "mis bajo que", etc. : :

ADTOEVALUACION . 1. .

Traducir cada una de las siguientes expresiones en fra
ses equivalentes en espafiol.

1.-—x + 5
Z2.- (2n-3)+ 4
3.- 5+ 2y

6.— 1/2 (5x-3)
7.- y2=7

8.—- t + 2{t+1)
9.- 8(3a+4)
10.- K + 5K

4.-x + y
555 2x 3

Escribir en forma de expresidn matem3itica cada una de
las siguientes frases:

11.- La edad de un nifio hace 5 afies si &1 tiene exactamente
x afios. j ~,

"3 ecuacidn por tanteos.
Maticos para obtener el conjunto solucidn de una ecuacidn sen

 ©°0 Una variable, que tiene una sola raiz.

El nimero de huevos que hay en z docenas-
Un tercio de un nimero.

La edad que tendrd Pedro dentro de 10 afios si ahora tie-
ne Y anos.

El nimero de centavos que hay en d monedas de diez cen
tavos vy € monedas de 25 centavos.

El doble de un nimero aumentado en la mitad del mismo ng
mero.

El siguiente al nimero natural z.
Un niilmero par.
Un n@mero impar.

Un nimero de 2 digitos.

RESOLUCION DE ECUACIONES.
Conjynto solucitn.

Hasta ahora hemos hablado de proposiciones abiertas con
una variable. Sabemos que el conjunto solucién de una propo-
sicibn de esta clase es el conjunto de valores del dominio de
la variable que hacen verdadera la proposicidn. Si todos los

) o . . . .
humeros del dominio hacen que sea cierta, decimos que la pro-

Posicidén es una "identidad". Y si solo para algunos valores
del dominio de la variable es verdadera la proposicién, deci-
MOs que se trata de una igualdad condicional, o ecuacidén con-
dicional, o mis usualmente, por brevedad decimos que es una
%?aCién. Los elementos del conjunto solucién de una ecua- -
€ion reciben el nombre de raices de la ecuacidn; también se
dice que las rafces satisfacen la ecuacidn.

Hasta ahora hemos encontrado algunas veces las raices de
Veremos ahora procedimientos siste

Ea | afiemosh ecuacidn sencilla a una proposicidn abierta,

La expresién que
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estd a la izquierda del signo de igualdad se le llama pripg
miembro de la ecuacifn. La expresidn que estd a la derech
del signo igual recibe el nombre de segundo miembro de la.

|ecuacidn,
Asi, por ejemplo:

— o ']

5y #:3 = 2y = 2y

Primer miembro Sequndo miembro

"Resolver" una ecuacidn significa encontrar su conjun

solucién. Pero antes de ver esto debemos aprender dos pr
piedades importantes de la igualdad.

3-5 PROPIEDADES DE LA IGUALDAD.

Vamos a demostrar algunos teoremas relativos a la ige
- - - -
dad que nos seran muy Otiles en este capitulo.

TEOREMA 1. Si a, b y c son nilmeros reales y a=b, et
ces a+ c=b + c. Esta es llamada la "propiedad de adil
de los nimeros reales"

"Demostracidn”: =

es un namero real. (Propiedad de cerradura del
conjunto de los nlmeros res

atc

les respecto a la adicién).f

(Propiedad reflexiva de la:
iigualdad)

(Dato conocido)

(Puesto que a y b son igualf

son nombres diferentes pald
el mismo nimero.

podemos sustituir

en el segundo paso) .
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TEOREMA 2. Si a, b y ¢ son nimeros reales y a=b, enton-
ces a-¢ = b-c A esto se le llama la propiedad de multiplica-
cibn de los nimeros reales. .

"Demostracidn” .
(Propiedad de cerradura del con-

junto de los nlmeros reales res
pecto a la multiplicacidn.)

a.c es un nimero real.

(Propiedad reflexiva de la igual
dad)

(Dato conocido)

b.c

Estos teoremas lo que nos dicen es que: "podemos sumar
el mismo niimero a ambos miembros de la ecuacidn, o podemos
multiplicar los dos miembros ‘de una ecuacidon por el mismo nﬁ
mero. En cualquiera de los dos casos, se mantiene la igual-
dad,

-6 OPERACIONES INVERSAS Y ECUACIONES EQUIVALENTES.
Considérese lo siguiente:

2044 P12 2= 30 y+2~-2=y

Nétese que el restar 2, anula el efecto de sumar 2 en
ambos casos. Cuando dos operaciones estdn en tal forma que
cada una anula lo que la otra hace, se dice que son operacio
nes inversas. Sumar un niimero y restar el mismo nimero son
operaciones inversas.

Andlogamente, multiplicar por un nimero y dividir por
el mismo son operaciones {nversdas. Por ejemplo, si comenza-
mos con 12, multiplicamos por 4 y después dividimos por 4,
tenemos 12x4 + 4 = 12.




-

Ejemplo 2. (%)(Sx)=0%)(10) (Por el teorema 2),

B i i : = 5 5 A : .
onsideremos ahora-la ecuacibn X + 2 7  : lg (Propiedad del inverso multiplicati
- vo y efectuando la operacidn de ——

Solucidn:
olucidn multiplicacién) .

Esto nos dice qua cuando se le suma 2 a cierto niimerg : (Propiedad del elemento de identi-—
(x), el resultado es 7. Podemos anular la suma de 2 rests dad de la multiplicacién y efec——

do 2, o agregando el inverso aditivo de 2, a ambos miembryl tuando la operacién de divisidn).
de la ecuacidn.

El conjunto solucidn es {2}. Al igual que el problema
anterior el conjunto solucién se cumple para las demis ecua—-—
x+ 0 5 (Propiedad del inverso aditiw ciories derivadas de la primera, puesto que son ecuaciones --

y efectuando la suma). equivalentes .

x+2 + (-2) 7 + (-2) (Por el teorema 1)

(Propiedad del elemento de ider

; En los ejemplos anteriores, el dominio de la variable es
tidad para la suma).

el conjunto de los niimeros reales (R]. Por convencidn de
aqui en delante, cuando no se de el dominio de la variable se

El conjunto solucidn 4 i 3
J 6n de la ecuacién es { 5 }. sobreentenderd que es el conjunto de los niimeros reales.

NStese que {5} es el conjunto solucidn de cada uno de
los tres pasos de la ecuacidn original, puesto que la sustif
tucién de x por 5 hard verdadera cada una de estas ecuacio
nes. Decimos que estas ecuaciones son ecuaciones equivalyr
fes. En general, las ecuaciones equivalentes son las que ti
nen el mismo conjunto solucién.

AUTOEVALUACION 2. .

1.- Decir cudl es la operacidn inversa de cada una de las
guientes:

' a) Ponerse los zapatos.
Ejemplo 3. _ b) Cerrar la puerta.
] c) Apagar la televisidn.
Consideremos ahora ,la ecuacidén: 5x = 10 d) Dividir los nfimeros por tres.
' e) Doblar un nimero.
Solucidn: - f) Aumentar un niimero en 7.

Esto nos dice que cuando se le multiplica a un niimero Escribe el inverso aditivo y el multiplicativo de las si
(x) por 5, el resultado es 10. Anidlogamente que en el pro guientes expresiones: i
blema anterior, podemos eliminar el 5 dividiendo entre 506 f aj 1 d) 5
multiplicar por el inverso multiplicativo de 5, a ambos mif i) -3 4
bros de la ecuacidn. 8),5+x
c) 4x f) "4y-3x




